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ЛО ША МАЈ КА ПО НЕ КАД РО ДИ ДО БРУ МАЈ КУ
(Мо ни ка Хер цег: Ло во стај, На кла да Је сен ски и Турк, За греб, 2019) 

Дру га збир ка по е зи је Ма ри је Хер цег Ло во стај сти же са мо го ди ну да на по сле ње ног 
пр вен ца, збир ке По чет не ко ор ди на те ко ја је осво ји ла го то во све што да нас пр ва књи-
га по е зи је ко ја до ла зи са Бал ка на мо же да осво ји. И ова збир ка, баш као и прет ход на, 
ре зул тат је на град ног кон кур са, овог пу та за нај бо љи нео бја вље ни ру ко пис „На врх 
је зи ка“ за 2018. го ди ну. Ру ко пис Ло во стај по твр ђу је зна чај књи жев них на гра да, али и 
по тре бе за си стем ским ре ше њем њи хо вог оп стан ка.

Ова збир ка урав но те же на је ком по зи ци ја три те мат ска кру га: жен ског те ла, ома жа 
на уч ни ца ма ко је ни су упи са не у исто ри ју и ау то ре флек си је о пе сни ки њи и ње ној пе-
сми. Ови де ло ви ни су ну жно хро но ло шки по ре ђа ни, они се пре пли ћу ка ко на ни воу 
це ли не та ко и на ни воу пе сме. Хер це го ва ни те мат ски ни стил ски не од сту па мно го од 
„жен ског пи сма“, схва ће ног као стал но из ми чу ће, оно што се опи ре де фи ни са њу. О 
род ној по е зи ји и флу ид но сти „жен ског пи сма“ пи са ле су фе ми ни стич ке те о ре ти чар ке 
То рил Мои и Реј чел Блау Ду пле зи (по гле да ти Blue Stu di os). На сту па ју ћи из жен ског ме-
ста, као дру гог, оног што сле ди а не во ди, Херцегoвa пре и спи ту је род ност и дру гост. 
Нај о чи глед ни је је то у пе сма ма о по ро дич ном на си љу и фе ми ци ду, нај ва жни јој те ми 
дру го та ла сног фе ми ни зма. Прин це за је у јед ној од мо гу ћих ствар но сти ево лу и ра ла у 
жр тву оби тељ ског на си ља […] шта год ми сли ли о зга ри шту, чи ни ло се да је то пли на 
бит ни ја од сло бо де („По ро дич но на си ље“).

Ау тор ка у Ло во ста ју баш као и у прет ход ној збир ци на сто ји да од ба ци ме та фо ру, 
да је се од рек не. Уме сто то га, ко ри сти се по ступ ком име но ва ња. Овај по сту пак – име-
но ва ти да би смо раз у ме ле, не во ди у игру ту ма че ња, јер иза те до слов но сти не ма 
ни че га, као да се пе сма мо же за вр ши ти већ у свом на сло ву. По гле да ти са мо на сло ве 
пе са ма: „Ти је ло“, „Лов“, „Му хе“, „Мач ке“, „Еу ро па ни ка да не го во ри о пре тр пље ном на-
си љу“, „По ро дич но на си ље“, „Скло ни ште за же не“, „Еман ци па ци ја пје сни ки ње“, „1940. 
На да Сре мец пи ше да же не по се ли ма уми ру од абор ту са не кон тро ли ра но као у Афри-
ци“, итд. Ло во стај је од лич на по ка зна ве жба за из бе га ва ње зам ки ту ма че ња. Не ма 
ни ка кве ди ле ме да нас ова збир ка, при ка зу ју ћи дис то пи чан свет, по зи ва на од го вор-
ност. Не ма ви ше не ви них стра на. Не ма ви ше стра на. Не ке же не вје ру ју да је у ври је ме 
ло ва / до пу ште но гур ну ти дру ге же не / на руб из у ми ра ња / Тад осје тим оштру си ме-
три ју оп стан ка / и знам да је и тво ја мај ка / кад си пла ка ла / при слу шки ва ју ћи / ста ја-
ла пред со бом / ни кад отво рив ши вра та („Те о рем Еми Не тер на у чи ла сам на фак су“). 
Сум ња у би нар ност ни је при сут на са мо на ре ла ци ји за у зи ма ња стра на и од го вор но сти, 
већ што је за нас ов де ва жни је, по ла и ро да. Сум ње је ди но не ма у то да је на си ље увек 
му шког по ла. Збу њу јеш ме кад си не по вјер љив / Знаш да сам нам ро ди ла си на чвр стог 
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то ли ко / да се про мет не у дје вој чи цу / кад не гле даш / Си гур но је од ра сла тог да на / ка-
да је ма чак обуо чи зме, / узео ја сно ћу ње ног спо ла / Ни шта се ту ни је мо гло учи ни ти 
(„Ти је ло“).

Ва жан део ове збир ке осврт је на фи зи чар ке и ма те ма ти чар ке (Хер це го ва је на и ме 
фи зи чар ка) ко је ни су ушле у исто ри ју, при ла го ђе ну па три јар ха ту. Исто ри ја је про стор 
ко ји при па да му шкар ци ма. Све ове пе сме го во ре о хи бри су же на ко је су сво је жи во те 
по све ти ле на у ци (Ма ри ја Ге перт Ма јер, Ли за Мајт нер, Еми Не тер, Џо слин Бел). Ни њих, 
као ни књи жев ни ца, не ма у уџ бе ни ци ма. Го ди на ма сам би ла дје чак пла ше ћи се сво јих 
бе да ра, / скри ва ла ге о гра фи ју ти је ла […] Ја још уви јек при је пре да ва ња из квант не ме-
ха ни ке / упла ше но од стра ним же ну из се бе („Мар јам Мир за ха ни три бес ко нач но сти 
сла же на крух уз сир и ма јо не зу”). На пла ну је зи ка, овај део збир ке ва жан је и због 
зна чењ ског по ља ко ји про из во ди до дир по е зи је и при род них на у ка, фи зи ке и ма те-
ма ти ке, чи ји су до ме ти, по пра ви лу, у вла сни штву му шкар ца.

Као што сам по ме ну ла, Ло во стај је пун дис то пич них сли ка ко је се ви ше не од но се 
на оно што до ла зи, већ на оно што је про шло а чи је по сле ди це жи ви мо са да. Да је 
ко јим слу ча јем ово про за, ре кле би смо да при па да со ци јал ној фан та сти ци, од но сно 
ње ном под жан ру, уто пиј ској, од но сно дис то пиј ској про зи. Фе ми ни стич ка уто пи ја је 
под жа нр на стао у два де се том ве ку, а ба ви се уло гом же не у уто пиј ском/дис то пиј ском 
све ту и ста ту сом жен ског те ла (се ти мо се Слу шки њи не при че). На пла ну кон зу ми ра ња 
жен ског те ла у Ло во ста ју: бол нич ки од је ли по ста ју кр во то ци („При пре ме ти је ла“), 
узор ци ку хињ ског стол ња ка по ста ју уну тра шњост ср ца („Лов“), но ге по ста ју кли ма ва 
ле жи шта („Ло во стај“), ау то це сте по ста ју род ни це („Дру го ра зред ни отац“), за гр ља ји 
по ста ју днев ни бо рав ци („О пр вом су сре ту пје сни ки ње и пје сме“), на кра ју ти је ло по-
ста је не бо дер („Ан ти ти је ло“). Овај под жа нр, со ци јал на фан та сти ка, она ко ка ко га је 
Мар га рет Атвуд де фи ни са ла, пре и спи ту је по ли тич ке и кул ту ро ло шке кон вен ци је људ-
ског дру штва. Ло во стај се упра во ба ви те ма ма ко је су ду же вре ме при сут не у со ци-
јал ној по е зи ји: уло га же не у дру штву, род, сек су ал ност, ре про дук тив на функ ци ја. Има 
ли зби ља сми сла да нас на овом мје сту тје ра ти не ко га да пре жи ви сви јет („Лов“). Али 
ба ви се и со ци јал ним те ма ма ка ква је де пре си ја у пост ка пи та ли зму: Сви ми на не бу, 
све ти и не свје сни / бро ја мо жда них уда ра иза зва них стре сом / или ма лих де пре сив них 
ср ца ко ја / пре сна жно при вла чи ма са мра ка / ко тач смо не ког уза луд ног ра та, / са мо 
го ри во за ја чу ва тру / пе ћи кон цен тра циј ских ло го ра / И по том ни шта, / ни ко ме ни шта. 
/ Тко има сна ге об ја сни ти / да из та квог пе пе ла / ду ша ни је има ла гдје еми гри ра ти / не го 
у пр ву ци глу ви со ког дим ња ка? („Ма ри јин мо но лог за Ве не ру ти је ком не бе ске ка ве“).

И на кра ју, за ау тор ку овог при ка за, нај ва жни ји део Ло во ста ја је су пе сме ко је тра-
же по зи ци ју пе сни ки ње и по е зи је ко ју ства ра. Ра ди се о по ет ском ко мен та ри са њу 
са мог пи са ња (у пе сма ма „Ја ча же на или О оп ћим мје сти ма пје сни ки ње“, „Де фи ни ци-
ја пје сни ки ње“, „Пје сни ки ња ље ти“ итд.). На тај на чин пе сни ки ња по је ди нач но жен ско 
пи са ње (не ко пи ска ра ње у ку хи њи) из ди же ви со ко го ре, на за јед нич ко до бро, и то је 
нај ва жни ји мо ме нат ове збир ке. Хер це го ва се не осло ба ђа фе ми ни стич ког на сле ђа, 
на про тив, она га тран сфор ми ше. Же лим умри је ти од по е зи је / или спо зна је / Не ка бу де 
ра ди о ак тив на / и не ка се пре но си кће ри ма / с ко ље на на ко ље но / као ра на пр вог па да 
(„Још јед на пје сма с дви је не по зна ни це“). Ови ко мен та ри оста ју отво ре ни, ис пу ње ни 
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не под но шљи вом пра зни ном уме сто од го во ра: Ако је искре ност ас фал ти ра на, гдје 
мо же про би ти тра ва? Ако ме до так неш, хо ћеш ли про бу ди ти пи штољ ко ји спа ва ис под 
је зи ка? („Еј лин Ву ор нос ре кон стру и ра про би ја ње звуч ног зи да пуц ње ви ма“). Ако и 
по сто ји не ки сми слен од го вор, ње га ће сва ка ко по ну ди ти пе сни ки ње, ко је још но се 
ам би ци је уме сто под оч ња ка, жи вот их по та па, јер по ред ку хи ње, де це, пе гле, мач ке 
за бо ра вља ју да удах ну. 


